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Oto, co Pan obwieszcza wszystkim krańcom ziemi: Oto, co Pan obwieszcza wszystkim krańcom ziemi: Oto, co Pan obwieszcza wszystkim krańcom ziemi: Oto, co Pan obwieszcza wszystkim krańcom ziemi:     
Mówcie do Córy Syjońskiej: Oto twój Zbawca przychodzi. Mówcie do Córy Syjońskiej: Oto twój Zbawca przychodzi. Mówcie do Córy Syjońskiej: Oto twój Zbawca przychodzi. Mówcie do Córy Syjońskiej: Oto twój Zbawca przychodzi.     
Oto Jego nagroda z Nim idzie i zapłata Jego przed Nim.Oto Jego nagroda z Nim idzie i zapłata Jego przed Nim.Oto Jego nagroda z Nim idzie i zapłata Jego przed Nim.Oto Jego nagroda z Nim idzie i zapłata Jego przed Nim.    
                        (Iz 62,11)(Iz 62,11)(Iz 62,11)(Iz 62,11)    

    
 

Czas oczekiwania na spotkanie z Panem dokonuje się w sposób Czas oczekiwania na spotkanie z Panem dokonuje się w sposób Czas oczekiwania na spotkanie z Panem dokonuje się w sposób Czas oczekiwania na spotkanie z Panem dokonuje się w sposób 

tajemniczy poprzez naszą wiarę i otwarcie naszego serca na Boże tajemniczy poprzez naszą wiarę i otwarcie naszego serca na Boże tajemniczy poprzez naszą wiarę i otwarcie naszego serca na Boże tajemniczy poprzez naszą wiarę i otwarcie naszego serca na Boże 

działanie.działanie.działanie.działanie.    

Historyczną prawdą jest fakt, że Bóg przyszedł na świat w Historyczną prawdą jest fakt, że Bóg przyszedł na świat w Historyczną prawdą jest fakt, że Bóg przyszedł na świat w Historyczną prawdą jest fakt, że Bóg przyszedł na świat w 

Dzieciątku Jezus, by nas połączyć ze sobą, byDzieciątku Jezus, by nas połączyć ze sobą, byDzieciątku Jezus, by nas połączyć ze sobą, byDzieciątku Jezus, by nas połączyć ze sobą, by rozpalić ludzkie serca  rozpalić ludzkie serca  rozpalić ludzkie serca  rozpalić ludzkie serca 

miłością.miłością.miłością.miłością.    

Łącząc się w przeżywanie Świąt Narodzenia Pańskiego, życzymy Łącząc się w przeżywanie Świąt Narodzenia Pańskiego, życzymy Łącząc się w przeżywanie Świąt Narodzenia Pańskiego, życzymy Łącząc się w przeżywanie Świąt Narodzenia Pańskiego, życzymy 

Wam Drodzy Parafianie głębokiej radości, pełnego zwierzenia Wam Drodzy Parafianie głębokiej radości, pełnego zwierzenia Wam Drodzy Parafianie głębokiej radości, pełnego zwierzenia Wam Drodzy Parafianie głębokiej radości, pełnego zwierzenia 

betlejemskiej Dziecinie we wszelkich trudnościach Waszego życia, betlejemskiej Dziecinie we wszelkich trudnościach Waszego życia, betlejemskiej Dziecinie we wszelkich trudnościach Waszego życia, betlejemskiej Dziecinie we wszelkich trudnościach Waszego życia, 

odważnego przyjęcia Jezusa Chrystusaodważnego przyjęcia Jezusa Chrystusaodważnego przyjęcia Jezusa Chrystusaodważnego przyjęcia Jezusa Chrystusa do siebie na dziś, na jutro i na  do siebie na dziś, na jutro i na  do siebie na dziś, na jutro i na  do siebie na dziś, na jutro i na 

cały Nowy Rok 2012.cały Nowy Rok 2012.cały Nowy Rok 2012.cały Nowy Rok 2012.    

                            Wasi duszpasterzeWasi duszpasterzeWasi duszpasterzeWasi duszpasterze    
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SŁUŻBA BOŻA W OKRESIE BOŻONARODZENIOWYM  
 

- Począwszy od 27 grudnia 2011 roku rozpoczynamy wizytę duszpasterską 

zwaną „kolędą”. Początek kolędy w dni powszednie od poniedziałku do 

piątku o godzinie 1600, natomiast w soboty i niedziele początek od godziny 

1500. Z planem kolędy możemy zapoznać się w gablocie ogłoszeń przed 

kościołem, jak również w Internecie na stronie naszej parafii (zakładka 

„ogłoszenia parafialne”).  

- 31 grudnia 2011 roku podczas Mszy Świętej o godzinie 1800 

podziękujemy Bogu za 

miniony rok kalendarzowy. 

Podczas tej Mszy Świętej 

Ksiądz proboszcz przedstawi 

sprawozdanie za 2011 rok.  

- W miesiącu styczniu nie 

będzie sprawowanej Mszy 

Świętej w rycie trydenckim w 

niedzielę o godzinie 1700.  

 

 

 

 

 

 

 

Bóg nie opuszcza nas nigdy: Bóg nie opuszcza nas nigdy: Bóg nie opuszcza nas nigdy: Bóg nie opuszcza nas nigdy:     w w w w 

tajemnicy Bożego Narodzenia przybył, tajemnicy Bożego Narodzenia przybył, tajemnicy Bożego Narodzenia przybył, tajemnicy Bożego Narodzenia przybył, 

by dzielić się z nami egzystencją.by dzielić się z nami egzystencją.by dzielić się z nami egzystencją.by dzielić się z nami egzystencją. 

Bł. Jan Paweł II 
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RODZINA DLA STARO ŚWIECKICH KATOLIKÓW ?  
- Czyli o WARTOŚCI współczesnej rodziny cz.2 
 
WSPÓŁPRACA RODZINY Z KO ŚCIOŁEM 
 

W Dziełach Apostolskich i Listach św. 
Pawła jest mowa o pewnym małżeństwie, które 
uważa się za wzór do naśladowania również dla 
nas, współczesnych. Mieszkający najpierw w 
Koryncie, Efezie, potem w Rzymie Pryscylla i 
Akwila, bo o nich mowa, byli pomocnikami św. 
Pawła. Zajmowali się wyrobem namiotów 
zarabiając tym samym na swoje utrzymanie. Byli 
więc przeciętnymi obywatelami nie 
wyróżniającymi się pozornie niczym 
nadzwyczajnym. Jednak to oni współtworzyli 
domowy Kościół udostępniając swój dom na 
spotkania i rozwój wspólnot chrześcijan w 
miejscach w których przebywali. Zapewnili też 
dobre warunki dla św. Pawła pozwalając 
rozkwitać jego działalności misyjnej. Zaczynając 
najpierw od pracy i mieszkania, życia wśród 

prawdziwych chrześcijan, o których pisze w Listach. W późniejszych pismach św. Pawła 
można zauważyć, że przebywanie wśród tych małżonków przemieniło również jego 
samego oraz podejście do pierwszych słów Biblii (Księgi Rodzaju)  mówiących o 
stworzeniu kobiety i mężczyzny na obraz Boży wraz z jego wszystkimi konsekwencjami, 
oraz o ich panowaniu nad stworzeniami.  
Musimy też pamiętać, że w I wieku kierowanie spotkań chrześcijan przez małżeństwo 
było czymś bardzo nietypowym. Dzisiaj prężnie działająca wspólnota „Domowego 
Kościoła” jest jakby kontynuacją dzieła rozpoczętego przez Pryskę i Akwil ę.  
Przykład współpracy tej pary ze św. Pawłem  możemy przełożyć na dzisiejszą współpracę 
par katolickich  z duszpasterzami. Wiele osób uważa dzisiaj, że ksiądz ma niewiele wiele 
do powiedzenia na temat rodziny, ponieważ sam nie ma doświadczenia „własnej 
rodziny”- żony dzieci. Po pierwsze nawet księża wychowali się w domach,  w których te 
relacje były, rozwijały się i dały owoc w postaci życia. Ale poza tym, pomimo 
zachowania celibatu i czystości ślubowanej Bogu, jako duszpasterze zbierają 
doświadczenie wielu innych par małżeńskich tworzących Kościół. Często nawet nie 
zdajemy sobie sprawy jak istotną rolę odgrywamy w życiu Kościoła, który przecież nie 
jest jedynie instytucją, ale wspólnotą ludzi wierzących i chcących służyć innym jej 
członkom.  
Kiedy zauważymy tę szczególną wartość rodziny w Kościele, może wtedy będzie łatwiej 
przychodziło nam współtworzenie tej wspólnoty. Pamiętajmy również o naszych 
kapłanach którym jesteśmy tak samo potrzebni jak oni nam. Mamy wzajemnie ubogacać 
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się i wzrastać w wierze. Wymagajmy od siebie, wymagajmy od naszych duszpasterzy, 
wychodźmy im naprzeciw z inicjatywami i pomysłami. Często bardzo małe kroki i 
działania pomagają w stawianiu kroków ku większym dziełom.  
 
W OCZEKIWANIU NA MIŁO ŚĆ- błogosławiony czas Świąt Bożego Narodzenia 
 

Uroczystością Wigilii Bożego Narodzenia- Pasterką, rozpoczynamy jeden z 
piękniejszych okresów świątecznych. I nawet jeśli warunki pogodowe wcale na to nie 
wskazują, jak co roku znowu zbieramy się przy wspólnym stole aby świętować w gronie 
rodzinnym narodziny Maleńkiej Miłości.   
Pamiętajmy w tym czasie, aby mimo wszystko zwolnić tempo życia, a każdy moment  
wykorzystać na wspólne zabawy, spacery, rozmowy, czy jak bardzo zaniedbaną tradycję 
śpiewania kolęd.  Odwiedzanie żłóbków w toruńskich kościołach może być również 
niecodzienną atrakcją dla dzieci, zwłaszcza tych młodszych. 
Życzę Wam z całego serca, aby na wzór Świętej Rodziny, również w naszych domach 
narodziła się Miłość rozpalająca swym żarem serca. Życzę radości, spokoju, i pokoju w 
Waszych domach . Błogosławionych Świąt Bożego Narodzenia i Szczęśliwego Nowego 
Roku! :) 

Aleksandra Słomska 
 
 

 
DO MŁODEGO CZŁOWIEKA : POZWÓL MU NARODZIĆ SIĘ. 

 
 Święta Bożego Narodzenia. Zastanów się przez chwilę nad tym, co oznaczają te 
słowa. Już z samej nazwy wynika przecież głęboki związek tych dni z religią 
chrześcijańską. A przecież obchodzi w zasadzie każdy, i wierzący, i niewierzący – 
chociaż często można się spotkać ze stosowaniem neutralnej nazwy „Gwiazdka” zamiast 
„Boże Narodzenie”. Tak czy inaczej, wszyscy mamy wtedy wolne, a tradycja nakazuje 
ubrać się ładnie, spotkać z rodziną, i zjeść karpia. 
 Boże Narodzenie. Wspomnienie cudu sprzed dwóch tysięcy lat, kiedy to Bóg pod 
postacią noworodka pojawił się na ziemi. Przeżywanie ważnego momentu w roku, w 
którym Jezus szczególnie pragnie na nowo narodzić się w naszych sercach. A także – 
oczekiwanie na to, że przy końcu świata On ponownie przyjdzie na ziemię. Głębia wiary. 
Tak odmienna od tego, co dzieje się wkoło – Kevin znów został sam w domu, wielka 
czerwona ciężarówka rozwozi colę, a George Michael śpiewa nam o tym, że w ostatnie 
Święta jego serce zostało złamane. 
 Może nie cierpisz tej całej komercyjnej papki, którą atakuje się nas już od 
listopada. Może denerwuje Cię fakt, że musisz założyć spodnie od garnituru i białą 
koszulę, zmusić się do miłego uśmiechu na twarzy na widok nielubianej cioci i 
zrzędliwego kuzyna, udawać radość z nietrafionych prezentów. Rzeczywiście, trudno w 
tym wszystkim odnaleźć prawdziwe, głębokie znaczenie Świąt Bożego Narodzenia. Jako 
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nastolatek niewiele masz wpływu na to, jak Święta wyglądają w Twoim domu – ale masz 
duży wpływ na to, jak przeżyjesz je w swoim sercu. 

 To wszystko dookoła, to tylko 
zewnętrzna otoczka. To, co najważniejsze, może 
zadziać się w środku. Jeśli tylko pozwolisz 
Jezusowi narodzić się w Twoim życiu. Święta 
Bożego Narodzenia to nie tylko Wigilia – wręcz 
przeciwnie, tak naprawdę Wigilia nawet się do 
Świąt nie zalicza. Pierwsze Święto obchodzimy 
25 grudnia, Drugie dzień później, potem – oktawa 
Bożego Narodzenia, w sumie – aż osiem dni. To 
całkiem sporo czasu na jakąś zmianę. Nie 

zmarnuj tej okazji! 
 Znajdź chwilę czasu na zastanowienie się nad sobą, i nad tym, co znaczą dla 
Ciebie Święta. Może warto na ten czas zrezygnować z Facebooka i gier komputerowych, 
a lepiej spędzić trochę czasu z młodszym rodzeństwem? Zagrać w gry planszowe, zabrać 
je na łyżwy. Obejrzeć szopki w różnych toruńskich kościołach. Pomóc mamie, albo po 
prostu z nią pogadać, zaproponować wspólny spacer. Wyjdź z inicjatywą, pokaż, że 
zależy Ci na Twoich najbliższych. Może dzięki temu sprawisz, że dla nich będzie to miła, 
wyjątkowa chwila, dla której warto będzie zapamiętać te Święta. 
 Pozwól Jezusowi narodzić się w Twoim sercu. Pozwól Miłości działać. Szczerze 
Ci tego życzę. 
 
 

Marianna Mucha 
 

KOCHANI ! 
 

Święta zbliżają się wielkimi krokami. Jesteśmy teraz w okresie Adwentu. Jego 
ostatnim dniem jest Wigilia Bożego Narodzenia, dlatego powiemy sobie dzisiaj trochę o 
tradycjach wigilijnych a pomogą nam w tym rebusy. Każdy z nich przypomina nam o 
jakimś zwyczaju. Proponuję Wam także, abyście z pomocą mamy lub taty spróbowali 
upiec samemu pierniczki. Mogą znaleźć się zarówno na świątecznym stole jak i na 
choince jako ozdoba. 

 
 
 

  
 
 
 

__________________-obecnie kojarzona jest z ilością apostołów, wcześniej wystarczyło, 
żeby była to liczba nieparzysta 
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_________________-tradycją było, zwłaszcza na wsiach, wędrowanie przebranych za 
różne postaci kolędników. Uważano, że jeśli ktoś ich nie przyjmie to nie będzie mu się 
powodziło. 

 
 
 
 
 

__________________-przypomina nam o gwieździe betlejemskiej świecącej nad 
stajenką. 
 
 
 
 
 
_______________-msza o północy, na którą zmierzamy, jak niegdyś pasterze. 

 
 
 
 
 
 

________________-dzielenie się nim prawdopodobnie wywodzi się z czasów 
szlacheckich. Początkowo robiono z niego ozdoby. 

 
Anna Nawrocka 

 
ŚWIĘTY JÓZEF Z DZIECI ĄTKIEM  

  
 Okres Bożego Narodzenia to doskonały moment na to, aby trochę czasu 
poświęcić na przyjrzenie się świętemu Józefowi – temu, który opiekował się Maryją i 
małym Jezusem. Parafianie i goście w kościele świętego Jakuba mają ku temu doskonałą 
okazję, ponieważ jedna z kaplic w naszej świątyni poświęcona jest właśnie tej postaci. 
 Kaplica św. Józefa, zwana też kaplicą Świętej Rodziny, znajduje się w lewej 
nawie kościoła, najbliżej prezbiterium (miejsce na schemacie zaznaczone gwiazdką). 
Ołtarz w tej kaplicy pochodzi z czasów nowożytnych. Widocznym na obrazie św. 
Józefowi z Dzieciątkiem towarzyszą rzeźbione figury Abrahama z Izaakiem oraz króla 
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Dawida. Poniżej natomiast znajduje się mniejszy malunek 
ukazujący Ekstazę św. Teresy – to między innymi tej 
świętej zawdzięczamy rozpowszechnienie kultu św. 
Józefa. 
 Głównym elementem ołtarza jest obraz 
przedstawiający stojącego mężczyznę. Malowidło to 
można określić jako „typowe” - św. Józef często 
ukazywany był właśnie w taki sposób. Na obrazach 
zazwyczaj jest to mężczyzna brodaty, w starszym wieku. 
Jego postać emanuje spokojem i opanowaniem – cnoty te 
tradycyjnie przypisywane są świętemu Józefowi. 
Towarzyszy mu Dzieciątko Jezus, którego był opiekunem. 
Opiekuńczość patrona rodzin i ojców widać w delikatnym, 
ale pewnym i bezpiecznym geście ręki podtrzymującej 
Jezusa. Warto również zwrócić uwagę na wzrok św. Józefa 
– skierowany ku Dzieciątku. Oznacza to zarówno miłość 
do Jezusa, dziecka powierzonego jego opiece, jak i 
oddanie i zaufanie Bogu. Jezus również z oddaniem patrzy 
na Józefa, dotykając rączką jego brody. Ich gesty 
przywołują na myśl pełną wzajemnej miłości intymną relację między ojcem a synem. 

 W drugiej ręce Józef trzyma białą 
lili ę. W malarstwie jest to symbol czystości, 
kolejnej cnoty, której wzorem był św. Józef. 
Biała lilia może też kojarzyć się z osobą 
Najświętszej Marii Panny, na to skojarzenie 
naprowadza również niebieski – Maryjny – 
kolor szaty Józefa. Z prawej strony, przy ręce, 
na której trzyma Dzieciątko, św. Józef spowity 
jest czerwonym płaszczem. Kolor ten może 
być zapowiedzią przyszłego męczeństwa 
Jezusa, a także oznaką Jego królewskiej 
godności. 
 W okresie Bożego Narodzenia w 
kaplicy świętego Józefa w naszym kościele 
tradycyjnie ustawiana jest szopka betlejemska. 
Miejsce to wydaje się być doskonale wybrane 
do tego celu – Dzieciątko Jezus ponownie 
oddane zostaje pod opiekę św. Józefa. My 
także możemy prosić św. Józefa o ochronę nad 

nami i naszymi bliskimi – jest on patronem rodzin, ojców, kobiet w ciąży, umierających, 
robotników, pracujących, ekonomistów i ubogich. 
 

Marianna Mucha 
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Parafia Rzymskokatolicka 
p.w. Św. Jakuba Apostoła 

Rynek Nowomiejski 6 
87-100 Toruń 

tel. 0-56 62 29 24 
www.parafiaswietegojakuba-torun.pl 

 
Biuro parafialne czynne: 

Poniedziałki - 1000-1100 oraz 1600-1730  
Środy - 1600-1730  
Piątki - 1600-1730  
 
Nr konta parafialnego:  

03 1160 2202 0000 0000 5530 8016 
 

- W każdą środę o godzinie 1730 
Nowenna do Matki Bożej 
Nieustającej Pomocy połączona z 
nabożeństwem  szkaplerznym; 

- Akt oddania Sercu Jezusowemu 
w pierwszy piątek miesiąca przed 
Mszą Św. o godzinie 1800; 

- W pierwszą sobotę miesiąca 
wotywa o Niepokalanym Poczęciu 
NMP o godzinie 830; 

- W każdy piątek miesiąca adoracja 
Najświętszego Sakramentu od 
godziny 1700 wraz z nabożeństwem 
do Miłosierdzia Bożego, którą 
prowadzi Wspólnota dla Intronizacji 
Najświętszego Serca Pana Jezusa w 
naszym mieście, każdej rodzinie i 
parafii; 

- W drugi piątek miesiąca Msza 
Święta zbiorowa za zmarłych z 
naszej parafii  o godzinie 1800; 

 
 
 
 

  
 
 
 
 
Ks. prob. Wojciech Kiedrowicz 56-622-29-24 
Ks. Damian Kuna 792-579-647 
Ks. Artur Szymczyk 603-262-261 
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elektroniczny: drzewozycia@wp.pl; materiałów niezamówionych redakcja nie zwraca. 
Zastrzega się również prawo do zmiany tytułów, skrótów i redakcji materiałów. 

MSZE ŚWIĘTE 
W dni powszednie: 
700,830, 1800. 
W niedzielę i święta: 
700,830, 1000 Suma Parafialna, 1130 Msza Święta z udziałem dzieci, 1300 
Msza Święta młodzieżowa, 1700 Msza Święta w rycie trydenckim 
(sprawowana w okresie od października do maja). W miesiącu styczniu 
Msza Święta w rycie trydenckim nie będzie sprawowana!, 
 1830. 

Sakrament pokuty i pojednania podczas każdej Mszy Świętej 
 

TELEFONY 


